遂宁市高中2009级第一学年会考

语 文 试 题
说明：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题，30分）和第Ⅱ卷（非选择题，120分）两部分。

2．全卷共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷  选择题（每小题3分，共30分）
一、（每小题3分，共12分）
1、下列加点的汉字注音正确的一项是（   ）

A、畏葸（sī）  譬如（pì）  竹篁（huáng）牛山濯濯（zhuó）

B、拓片（tà）  慰藉（jí）  蛮横（hèng） 咀嚼赏鉴（jué）

C、龟裂（jūn） 怜悯（mǐn） 睥睨（bì）   垂涎欲滴（xián）

D、埋怨（mán） 恶心（ě）   规模（mó）   金蝉脱壳（qiào）

2、下列词语中没有错别字的一项是（   ）

A、寒暄  嫉妒  诡秘  藕断丝连    B、调侃  吝啬  穹隆  礼上往来

C、贮存  殉情  磨砺  通霄达旦    D、暮蔼  绚丽  清脆  强驽之末

3、下列加点的成语使用正确的一项是（    ）

A、江西省原副省长胡长清因行贿受贿被判处死刑，其贪污受贿数额之巨令国人叹为观止。

B、刚刚过去的在射洪举行的“天信杯”中美滑水比赛上，有许多的风云人物让我们铭记。他们创造着奇迹，一如《希腊神话》中的众神。他们翻手为云，覆手为雨，复制着让众生癫狂的欢笑和眼泪。

C、争论的双方都在咬文嚼字，做文字游戏，而没有触及到问题的实质，这样谈下去没有什么结果。

D、作为这个重点项目的总负责人，王教授始终战战兢兢，不敢有丝毫的马虎和懈怠。

4．下列各句中，没有语病的一句是
   A．市政府关于严禁在市区养犬和捕杀野犬、狂犬的决定得到广大市民的热烈拥护和支持。
   B．巴金的晚年，仍然精力充沛，文思敏捷，写出了许多优秀的作品，表达出对民族振兴，社会发展的深深思考。
   C．南昌至上海、杭州的火车动车组票价分别为228元、179元，而对应的普通列车硬座票价为106元、81元，相比之下，普通列车硬座票价要低一倍多。
   D．喝着伊梨、蒙牛牛奶，穿着鄂尔多斯羊绒衫，吃着内蒙古草原的牛羊肉，听着《吉祥三宝》等蒙古族流行歌曲，我们感受到了来自内蒙古经济文化发展的强劲态势。

二、（9分，每小题3分） 

   阅读下面的文字，完成5-7题。 

太阳风 
太阳风是1958年由人造卫星测得，并由美国科学家怕克等人首先发现的。1962年，“水手2号”飞船获得的资料进一步证实了太阳风的存在。1964年，美国著名科幻作家阿瑟·克拉克发表了一篇杰作《太阳帆船》，公开提出利用太阳风扬帆碧空，实现星际航行。这个设想很有“刺激性”，很鼓舞人。1994年11月2日，美国航天航空局为此专门发射了一艘无人驾驶的宇宙飞船，耗资两亿美元，用来对太阳风进行为期3年以上的观测研究。 

    那么，什么是太阳风呢？所谓太阳风，指的是从太阳日冕层中发出的强大的高速运动的带电粒子流。太阳是由太阳核、对流层、光球层、色球层和日冕层共同组成的。日冕层是太阳大气的最外层，由稀薄的等离子体组成，粒子密度为每立方厘米1000万至10000万个，温度约为15000摄氏度。由于太阳温度提高，引起日冕不断地向外膨胀，即使这些由低能电子和质子组成的等离子体不停地向行星际空间运动。这些带电粒子运动的速度达到每秒350公里以上，最高每秒大1000公里。尽管太阳的引力比地球的引力要大28倍，但这样高速的粒子流仍有一部分要冲脱太阳的引力，像阵阵狂风那样不停地“吹”向行星际空间，所以人们形象地称之为“太阳风”。 

科学家根据对太阳风的基本特征的了解，现已查明：太阳风的风源来自“冕洞”。“冕洞”是日冕表面温度和密度都较低的部分；在X光射线和紫外线下看起来比周围地带要暗，就像一个个黑洞，不间断地出现在太阳“两极”地区。随着太阳旋转而旋转的黑洞，如同草地上浇水的水龙头，把太阳内部爆发产生的“高速等离子流”抛向太空。由于太阳自转会合周期是27天，源于冕洞的“太阳风”就会“扫过”或“吹向”地球一次。太阳风从太阳“吹”向地球，一般只需要5至6天的时间。它一直可以“吹送”到冥王星轨道以外“日冥距离”（约合50个天文单位，即50*1.49亿公里）的四倍处，才被星际气体所制止。 
强劲的太阳风“吹”向地球的时候，会对地球产生一系列的影响。最明显的是引起地球磁场的变化。强大的太阳风能够破坏原来条形磁铁式的磁场，将它压得扁而不对称，形成一个固定的区域---磁层。磁层的外形像一只头朝太阳的“蝉”，“尾部”拖得很长很长。而太阳风的带电粒子流还可以激发地球上南北极及其附近上空的空气分子和原子。这些微粒受激后，能发出多种形态的极光。巨大的冲击还能强烈的扭曲磁场，产生被称为“杀手”的电子湍流。这种电子湍流不但能钻进内部造成永久性破坏，还能切断交电器及电力传送设施，造成地面电力系统全面崩溃。太阳风的带电粒子还会使地球上空电离层受到干扰，引起磁暴。给无线电磁波通讯、电视、航空和航海事业带来不利影响。太阳风也会引发磁层亚暴。在磁层亚暴期间，距离地球表面36000公里的高空处可能会产生强烈的真空放电和高压电弧，给同步轨道上的卫星带来灾难，甚至导致卫星陨灭。1998年5月的一次太阳风使美国发射的一颗通讯卫星失灵，导致美国4000万个寻呼用户无法收到信息。 
5、下列对文中划线句子的理解最准确的一项是 （   ）
A. 地球磁场原本是条形式的。
B. 磁层中有固定的区域，其形状是扁而不对称的。 
C. 没有太阳风的影响，地球磁场是不会变化的。 
D. 地球磁层的形成需要具备强大的太阳风和地球磁场两个因素。 
 6、下列表述不符合文意的一项是 （   ）
A. 阿瑟`.克拉克公开提出了利用太阳风实现星际航行的大胆设想，美国航天航空局则耗资两亿美元来对太阳风展开进一步的观测研究。 
B. 太阳是由太阳核、对流层、光球层、色球层和日冕层共同组成的，其温度极高，可达15000摄氏度，因而会引起日冕连续不断的向外膨胀。 
C. 尽管太阳的引力很大，但速度很快的带电粒子流还是有一部分像狂风那样“吹”向行星际空间。 
D.强劲的太阳风强烈地扭曲磁场所产生的带电粒子流还是有一部分像狂风那样“吹”向行星际空间。 
7、 根据本文提供的信息，下列推断错误的一项是 （   ）
A. 强劲的太阳风一旦引发磁层亚暴，将导致地球同步轨道上的卫星失灵甚至陨灭。 
B. 展对太阳风的研究工作，对于无线电广播通讯、电视、航天航空和航海事业的发展都具有积极的意义。 
C、地球南北极一带上空的空气分子和原子受到太阳风的带电粒子流的激发，是多种形态的极光形成的重要原因。 
D、对太阳风的研究，可以包括两方面的内容：一方面是如何减轻太阳风对地球的不利影响，另一方面是如何利用太阳风蕴藏的巨大潜能。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成8-10题。
进，与操遇于赤壁。时操军众已有疾疫，初一交战，操军不利，引次江北。瑜等在南岸，瑜部将黄盖曰：“今寇众我寡，难与持久。操军方连船舰，首尾相接，可烧而走也。”乃取蒙冲斗舰十艘，载燥荻、枯柴，灌油其中，裹以帷幕，上建旌旗，预备走舸，系于其尾。先以书遗操，诈云欲降。时东南风急，盖以十舰最著前，中江举帆，馀船以次俱进。操军吏士皆出营立观，指言盖降。去北军二里馀，同时发火，火烈风猛，船往如箭，烧尽北船，延及岸上营落。顷之，烟炎张天，人马烧溺死者甚众。瑜等率轻锐继其后，雷鼓大震，北军大坏。操引军从华容道步走，遇泥泞，道不通，天又大风，悉使羸兵负草填之，骑乃得过。羸兵为人马所蹈藉，陷泥中，死者甚众。刘备、周瑜水陆并进，追操至南郡。时操军兼以饥疫，死者太半。操乃留征南将军曹仁、横野将军徐晃守江陵，折冲将军乐进守襄阳，引军北还。
8、对下列句子中加点词语在文中的意思，解释不正确的一项是（   ）

A．操军不利，引次江北。次：驻扎

B．盖以十舰最著前，中江举帆，著：居于  

C．雷鼓大震，北军大坏。雷：像雷声

D．上建旌旗，豫备走舸，系于其尾。舸：小船

9、下列加点词语的意义与现代汉语相同的一项是（   ）

A．初一交战，操军不利，引次江北

B．备他盗之出入与非常也

C．山东豪俊遂并起而忘秦族矣

D．或因寄所托，放浪形骸之外

10、根据文段内容，以下判断错误的一项是（   ）

A．曹军向西挺进，与孙刘联军在赤壁交战，曹军失利，败于江北。

B．曹军把战舰钩连起来，使船头船尾互相连接，于是黄盖给周瑜出主意，用火攻使曹军败走。

C．当时东南风刮得正急，黄盖把十艘舰船驶在最前面……其余的船按照次序一起前进。

D．火烧赤壁，周瑜一方采用的“火攻”，分为黄盖诈降、乘风攻敌、火烧曹营、乘胜追兵几步进行，利用天时地利，扬长避短，大获全胜。
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第Ⅱ卷  非选择题（120分）
四、（23分）

11、将下列句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）羸兵为人马所蹈藉，陷泥中，死者甚众。（3分）

（2）如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？（3分）
（3）天下云集响应，赢粮而景从。（4分）

12．阅读下面一首词，然后回答问题。（8分）
暮江吟（白居易）

一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红。

可怜九月初三夜，露似真珠月似弓。

（1）残阳照射在江面上，诗人不说“照”而说“铺”，有什么表达效果？ 

                                                                        。
(2)后两句诗运用了什么修辞手法？表达了诗人什么情感？试结合诗句作具体分析。 
                                                                        。

13、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题中任选一题）（5分）
（1）唐人陆参作《长城赋》云：“千城绝，长城列。秦民绝，秦君灭。”以四个三字句发端，杜牧《阿房宫赋》中与《长城赋》句法相同的句子是：

            ，             。              ，              。（杜牧《阿房宫赋》）

无意苦争春，一任群芳妒。              ， 只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》）（2）是以太山不让土壤，故能成其大；             ，             。（李斯《谏逐客书》）
试问闲愁都几许？             ，              ，              。（贺铸《青玉案》）
五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

离太阳最近的树

                                      毕淑敏


30年前．我在西藏阿里当兵。


这世界的第三级，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的皱褶里，有时会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的枝干，凤羽般纷披碎叶，偶尔会开出谷穗样细密的花，对这高原的酷寒和缺氧微笑。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它必与雪域永存。


一天，司务长布置任务——全体打柴去！


我以为自己听错了，高原之上，哪里有柴？！


原来是驱车上百公里，把红柳挖回来，当柴火烧。


我大惊，说，红柳挖了，高原上仅有的树不就绝了吗？


司务长回答，你要吃饭，对不对？饭要烧熟，对不对？烧熟要用柴火，对不对？柴火就是红柳，对不对？


我说，红柳不是柴火，它是活的，它有生命。做饭可以用汽油，可以用焦炭，为什么要用高原上唯一的绿色！


司务长说，拉一车汽油上山，路上就要耗掉两车汽油。焦炭运上来，一斤的价钱等于六斤白面。红柳是不要钱的，你算算这个账吧！


挖红柳的队伍，带着铁锹，镐头和斧，浩浩荡荡地出发了。


红柳通常都是长在沙丘上。一座结实的沙丘顶上，昂然立着一株红柳。它的根像一柄巨大章鱼的无数脚爪，缠附至沙丘逶迤的边缘。


我很奇怪，红柳为什么不找个背风的地方猫着呢？生存中也好少些艰辛。老兵说，你本末倒置了。不是红柳在沙丘上，是因为有了这棵红柳，固住了流沙。随着红柳的渐渐长大，流沙被固住的越来越多，最后便聚成了一座沙山。红柳的根有多广，那沙山就有多大。


啊，红柳如同冰山。露在沙上的部分只有十分之一，伟大的力量埋在地下。


红柳，真正顽强的是它强大的根系。它们如盘卷的金属，坚挺而硬韧，与沙砾粘结得如同钢筋混凝土。一旦燃烧起来，持续而稳定地吐出熊熊的火焰，好像把千万年来从太阳那里索得的光芒，压缩后爆裂出来。金红的火焰中，每一块红柳根，都弥久地维持着盘根错节的形状，好像傲然不屈的英魂。


把红柳根从沙丘掘出，蕴含着很可怕的工作量。红柳与土地生死相依，人们要先费几天的时间，将大半个沙山掏净。这样，红柳就枝桠遒劲地腾越在旷野之上，好似一副镂空的恐龙骨架。这时需请来最有气力的男子汉，用利斧，将这活着的巨型根雕与大地最后的联系斩断。整个红柳丛就訇然倒下了。


连年砍伐，人们先找那些比较幼细的红柳下手，因为所费气力较少。但一年年过去，易挖的红柳绝迹，只剩那些最古老的树灵了。

   掏挖沙山的工期越来越漫长，最健硕有力的小伙子，也折不断红柳苍老的手臂了。于是人们想出了高技术的法子——用炸药！

    只需在红柳根部，挖一条深深的巷子，用架子把火药探进去．人伏得远远的，将长长的药捻点燃。深远的寂静之后，只听轰的一声，再幽深的树怪，也尸骸散地了。

    我们餐风宿露。今年可以看到去年被掘走红柳的沙丘，好像做了眼球摘除术的伤员，依旧大睁着空洞的眼睑，怒向苍穹。但这触目惊心的景象不会持续太久，待到第三年，那沙丘已烟消云散，好像此地从来不曾生存过什么千年古木，堆聚过亿万颗沙砾。

    听最近到过阿里的人讲，红柳林早已掘净烧光，连根须都烟消灰灭了。

    有时深夜，我会突然想起那些高原上的原住民，它们的魂魄，如今栖息在何处云端？会想到那些曾经被固住的黄沙，是否已飘洒到世界各处？从屋顶上扬起的尘雾，通常会飞得十分遥远。                               （选自1999年10月5日《新华日报》，有删改）

14、文章第二段中，作者说，我“曾以为它必与雪域永存”，这样说的原因是什么？其用意是什么？（6分）

答：_____________________________________________________________        ______

__________________________________________________ ________________________

15、毁掉这离太阳最近的、惟一能固住流沙给人类带来绿色的树，这已是一曲悲剧；而司务长同“我”算帐时，却义正词严。司务长振振有词、理直气壮的问话,这说明了什么？    （4分）

答：_____________________________________________________________        ______

__________________________________________________ ________________________

16、文章叙写了挖红柳根的情形：由用利斧斩到用炸药炸。它暗示了怎样的道理？这似乎平静的叙写中流露出作者怎样的感情？高科技是一把双刃剑，请略举一例。（6分）

答：_____________________________________________________________        ______

__________________________________________________ ________________________

17．文章主要赞颂了红柳哪两个方面的特点？请分别围绕这两个特点从语言表达的角度，对下列两个句子作简要赏析。（6分）

  ①（红柳）对着高原的酷寒和缺氧微笑。

  ②一座结实的沙丘顶上，昂然立着一株红柳。

答：_____________________________________________________________        ______

__________________________________________________ ________________________
六、（15分）

18、调整下列语段中画横线的短语的位置，使之达意、通畅。（填序号即可）（4分）

有拒绝才有追求，有追求才能坚持独立的自我。拒绝热闹，①是为了追求淡泊的心境。拒绝华丽，②是为了追求个性的独立；拒绝名利，③是为了追求宁静的生活；拒绝时髦，④是为了追求质朴的天性；拒绝放纵，是为了追求完美的自身；拒绝忧愁，是为了追求快乐向上的心情；拒绝轰轰烈烈，是为了追求平凡安详的人生。

        与        对调；        与        对调。
19、研究下面图表所表示的内容，在后面的空格处填写句子。（5分）

                某地几所学校的课外活动与学生动手能力情况图表
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要求：①续写的内容要与上文衔接，语言通顺连贯；②要确切表现出图表内容；③不超过格子所限的字数。


某地几所学校开展课外活动的时间不等，其时间为□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□，学生动手能力值为□□□□□□□□，这表明学生的□□□□□□□□□□□□□。说明经常开展课外活动□□□□□□□□□□□。
20、遂宁市旅游资源丰富，名胜古迹众多：船山的灵泉寺、广德寺，蓬溪的高峰山和宝梵寺的壁画，大英的卓筒井和中国死海，射洪的陈子昂读书台……每一处名胜都蕴涵着丰富的文化。遂宁市正值创建国家级优秀旅游城市，请你根据你对遂宁市境内某一处自然景观名胜、人文景观名胜的了解，拟写一段旅游推介词。要求：主题鲜明，感染力、号召力强，有文采（其中必须运用比喻、拟人两种修辞手法）。字数在60——75字。（6分）
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七、（60分）

台湾第37届十大杰出青年赖东进在北京西苑饭店举行的一次座谈会上说：“我要说，我对生活充满感恩的心情。我感谢我的父母，他们虽然瞎，但他们给了我生命，至今我都还是跪着给他们喂饭；我还感谢苦难的命运，是苦难给了我磨练，给了我一份与众不同的人生；我也感谢我的丈母娘，是她用扁担打我，让我知道要想得到爱情，我必须奋斗必须有出息……”

赖东进先生生来就处于困厄和逆境之中，但他仍然“对生活充满感恩的心情”，正是这种十分可贵的态度使他赢得了成功。请你结合自己的亲身经历和人生体验，以“感恩”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。可以叙事，可以议论，但所写内容必须在话题范围之内。
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语文参考答案

1、（A、畏葸xǐ B、慰藉jié C、睥睨pì）

2、A（B、上——尚 C、霄——宵D、蔼——霭、驽——弩）

3、C（翻手为云，覆手为雨：比喻反复无常或玩弄手段。）

4、D（A．“严禁在市区养犬和捕杀野犬、狂犬”有歧义。即捕杀野犬、狂犬是否被在禁止之列。另外，“拥护”是指对领袖、党派、政策、措施等表示赞成并全力支持。“支持”是指给以鼓励或赞助。“拥护”含全力支持的意思，所以宜放在支持后，以示递进才妥。B．搭配不当。“巴金的晚年”不能与后面的内容搭配，应改为“晚年的巴金”。 C．“低一倍多”语病题出现数量增减的句子要注意：数词有确数、概数之分，概数前面不能加上“至少”“最多”“最高”“最低”“超过”一类词。此外，使用“降低”“减少”“缩小”等词语时不能用倍数。）

5、D、（本题考查理解并阐释重要句子含义的能力。文章所给语句写出了太阳风是如何引起地球磁场变化的，即对地球磁场产生的影响，提取句子的主干意：太阳风能破坏磁场将它形成磁层。反过来地球磁层的形成有两个因素：一是太阳风，二是磁场；因此D项正确。A项不是对整句的理解，断章取义。B项不是磁层中固定区域是扁而不对称的，而是磁层是一个扁而不对称的区域。C项太阳风只是引起地球磁场变化的一个因素。）

6、B、（此题考查筛选并整合文中信息的能力。此项中“可达15000摄氏度”不是太阳的温度，而是日冕层的温度，造成此项因果关系不成立。）

7、A、（此题考查根据文章内容进行推断和想象的能力。根据文章最后一段“太阳风也会……甚至导致卫星陨灭”句，原文只是提出了可能性，并不是必然导致。）

8、C（雷：通“擂”，敲击）；

9、D； （ A、“初一”：刚刚开始（交战）；今为序数词。B、“非常”：意外的变故，今常用作副词，表程度。C、“山东”：崤山以东，今指一个省份）

10、A。（不是败于江北，而是作战不利后退兵驻扎在江北）

11、（1）瘦弱的士兵被人马践踏，陷在泥泞里，死的人很多。（“羸”“为……所”各1分，句意1分）

（2）如今人家是刀和砧板，我们是鱼、肉，为什么要告辞呢？

（“还辞别什么呢”也可）（3分 “俎”：砧板，1分；“为”：呢，1分；句意1分。）

（3）天下的百姓像云一样汇聚到他们身边，像回声一样群起应和，（许多人）担着干粮像影子跟着形体一样紧紧跟着（陈涉）。（“云”“响”“景”各1分，句意1分）
12、（1）答：“铺”是“平铺”的意思（1分），这是因为太阳已经接近地平线，几乎是贴着地面照射过来的，的确像“铺”在江面上（1分）。运用“铺”字，准确、形象表现了秋天夕阳的柔和与江面的平静，给人以安闲、舒适之感（2分）。
（2）答：运用了比喻的修辞手法（1分）。江边的草地上挂满了晶莹的露珠，这绿草上的滴滴露珠，就象镶嵌在上面的粒粒珍珠；一弯新月初升，就好象在深蓝的天幕上悬挂着一张精巧的银弓（2分）。表达了诗人对这可爱的夜晚的喜爱和赞美之情（1分）。

13、略

14、因为作者认为红柳具有在超出大自然生存规律的恶劣环境中生存的顽强生命力，本会与雪域永存,所以这样说（2分）。其用意是通过与红柳结果却出乎意料，被毁灭干净形成对比，感叹这珍贵的、为人类挡风固沙的红柳的悲惨命运（2分），暗含着对人类毁灭红柳行为的批判（2分）。

15、说明人们对自己破坏自然环境制造了悲剧的行为，没有正确认识（2分），更没有意识到自己行为的愚昧和可悲，竟然认为破坏有理（2分）。

16、暗示本应为人类造福的高技术，如果使用的目的错误，那么它比一般工具制造的悲剧更惨烈（2分）。流露出作者对利用高技术制造惨烈悲剧的愚昧行为的愤懑和无奈的感情〔2分〕。举例应体现利弊两个方面（2分）。

17、主要赞颂了红柳具有的顽强生命力和伟大力量。（2分）  ①“微笑”一词写活了红柳无所畏惧、坦然自若的神态，生动地表现了它那顽强的生命力。（2分）  ②“结实”一词从侧面表现了它宏大根系的伟大力量；“昂然”一词生动地刻画出一副生机勃勃的形象．进一步表现其内在的伟大力量。 （2分）

18、①③；②④

19、（其时间为）偶尔一次、两月一次、一月两次、每周两次（1分）〔动手能力值为〕1、2、3、4（1分）（表明）动手能力与活动时间成正比（1分）（说明）有利于提高动手能力。（2分）
20、略
� EMBED PBrush  ���











遂宁市高中2009级第一学年会考语文试题第 1 页（共 14 页） 

_1204786196

